

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.095

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 "
Resto de España. Trimestre. 6 "
Extranjero. Trimestre. 10 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

SAB DO 14 DE AGOSTO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

DE LA ESPAÑA IRREDENTA

La cuestión de Gibraltar

El límite de la cesión arrancada a Felipe V por el Tratado de Utrech hemos ya dicho que estaba en las puertas mismas de la ciudad de Gibraltar y, por consiguiente, no había fronteras con España, porque, además de carecer los intrusos de jurisdicción territorial, el terreno que dominaban moría al pie de las murallas del Peñón. Pero como nuestros centinelas no podían estar situados en el pie mismo del glacis, se les retiró convenientemente, aprovechando para colocarlos los edificios más inmediatos que allí había cerca de la plaza. Estos eran la Torre del Diablo y la del Molino. La primera conserva todavía algunas ruinas y la segunda estaba construida donde hoy se encuentra el malecón Boyside, al borde de la laguna. Estos dos puntos avanzados estaban defendidos por baterías de campaña, que se emplazaron a retaguardia y a las inmediaciones del molino de viento que se alzaba en el istmo, a unos mil metros de la puerta de tierra. Y esta línea, así trazada, se declaró infranqueable, no pudiendo pasar nadie sin autorización real, signiéndose así hasta las operaciones del sitio de 1727, si bien unos años antes el general marqués de Berboan, que mandaba la artillería e ingenieros españoles, tuvo que traspasar aquellos límites para hacer los proyectos de las obras de fortificación que debían construirse con el mismo objeto de mantener la incomunicación y dominar la bahía y sus fondeaderos.

Como aquellos puntos avanzados estaban expuestos al fuego de fusil de la plaza, los centinelas se pasaron a retaguardia de las baterías construidas al romperse las hostilidades. Durante este segundo sitio que Felipe V puso a Gibraltar, nuestras obras de ataque llegaron hasta los bordes de la laguna, siendo estos los límites que tuvimos desde Junio, en que se rompió el fuego contra la plaza sitiada, hasta Marzo del año siguiente, en que terminaron las hostilidades, en cumplimiento de lo dispuesto en los preliminares de paz llamados *Acta del Pardo*, continuando la retirada de nuestras líneas hasta el inmediato Abril, colocándose a conveniente distancia, y entonces fué cuando el conde de Montemar encerró gallardamente a los ingleses, construyendo la célebre muralla de mar a mar, según dijimos en otro lugar, a pesar de las protestas violentas de lord Portmore, gobernador de Gibraltar, cuyo límite con el territorio español quedó así desdibujado perfectamente, sin que los puntos avanzados en las torres del Diablo y del Molino dejaran de tener fuerza española, del mismo modo que las habían tenido antes de aquellos sucesos.

Pero, a consecuencia de una reclamación del ministro inglés Benjamin Keene, se ordenó, por Real orden de Mayo de aquel año, que mientras el Congreso de Soissons resolvía sobre el alcance y sentido del artículo 10 del Tratado de Utrech, se retirasen nuestras tropas de aquellos puntos avanzados, debiendo entenderse que tampoco podrían ocupar los ingleses. Aún hubo otra nota del ministro británico y, como consecuencia de ella, se dictó otra soberana disposición, en Junio siguiente, que ordenaba que hasta la resolución del Congreso antedicho, las fuerzas españolas se retirasen a distancia del alcance de punto en blanco de las piezas de artillería de las fortificaciones más avanzadas de la plaza y que no se pusieran centinelas ni patrullas en dichos terrenos, allanándose las líneas, baterías y cualquier obra que en ellos existiera.

En aquella época, el alcance de punto en blanco era el obtenido por el raso de metales con la pieza horizontal y carga de pólvora igual al tercio del peso del proyectil, que en las piezas de 24 era de 700 a 800 metros, pudiendo asegurarse que se tomaría esta cifra para marcarla como límite. Mas otra Real orden de Diciembre de 1737 ordenó al comandante general del Campo, marqués de Zayas, que lo estipulado después del sitio de 1727 fué considerar neutral el terreno comprendido desde el punto más avanzado de la plaza al alcance de punto en blanco, que era de 700 varas, o sea 585,20 metros, sin ocupación por nadie, y con esto quedó ya definida la segunda línea fronteriza. Pero como en el Congreso de Soissons no llegó a tratarse de la cuestión de límites, ni con posterioridad se ha resuelto nada en definitiva acerca de este punto, lo racional, y natural es declarar subsistente la Real orden de Junio de 1728, por cuya virtud nuestros puestos avanzados y centinelas deberían estar sobre aquella línea y seguir considerando como zona neutral provisional la que queda al Sur de la misma, sin que fuera ocupada por españoles ni ingleses.

No obstante esto, que a nuestro juicio tiene a su favor toda la copia de razones jurídicas, se presentó por el gobernador inglés la teoría del máximo alcance de sus piezas de artillería, y, en su vista, exigió la retirada de las fuerzas españolas a aquella distancia, siendo lo peregrino del caso que aquella autoridad se apoyaba en la misma Real orden española, para pedir con imperativo categórico lo que dejamos consignado. El comandante general consultó al Gobierno y entonces se dijo por este, en 2 de Octubre, que se confirmaba lo ya dispuesto para que no se retirasen las tropas más que a la distancia del alcance de punto en blanco y se añadía que, puesto que en el terreno de la zona declarada provisionalmente neutral no había más que montículos de arena, dominada además por los fuegos de la plaza, resultaba inútil el trabajo de allanarla. Y otras dos Reales órdenes, de 1 y 22 de Noviembre siguiente, confirmaron la absoluta incomunicación con Gibraltar, formando, por último, a retaguardia de la línea establecida, su campamento de barracas para alojar las fuerzas de observación al frente de la plaza, al retirarse el grueso del ejército que había asistido al sitio.



El príncipe Leopoldo de Baviera, que al frente de sus tropas ocupó la ciudad de Varsovia, después de rudos combates.

El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior	35.221	42
Don José Delgado Pérez	10	
Cámara Agrícola de Córdoba	100	
Zona de reclutamiento y reserva de San Sebastián	26	
Depósito de reserva de Caballería de Sevilla	9	
Gobierno Militar de Santa Cruz de la Palma (Canarias)	30	80
Gobierno Militar de Badajoz	20	
Total	35.417	22

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

TRIBUNALES

Beneficios

Por las Salas de esta Audiencia se ha aplicado en el pasado mes de Julio los beneficios de la ley de condena condicional a los condenados Francisco Espejo Torres, por causa seguida en el Juzgado de Rute; Juan Arroyo Villatoro, del de la Rambla; José Hierro Aragón, condenado en causa instruida en el Juzgado de Aguilar, y Agapito Muñoz González, por el Juzgado de Pozoblanco.

Todos quedarán relevados del cumplimiento de sus condenas si en el término de tres años no delinquen de nuevo.

Recurso de casación

Se ha interpuesto contra la sentencia dictada por esta Audiencia en la causa del Juzgado de Montoro contra Antonio Higuera Rosales y Francisco León López.

Licencia

El juez de Instrucción de Lucena don Mariano Cáceres ha solicitado quince días de licencia.

Juicio oral

El lunes se verá en la Sala primera de esta Audiencia, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra José Cruz Alonso, por el delito de hurto.

La defensa y representación del procesado están encomendadas a los señores Enriquez Barrios y García Varo, respectivamente.

Los pedidos de localidades para la corrida de la Prensa se reciben en la calle de García Lovera, núm. 5.

La langosta en Villaviciosa

OTRAS NOTICIAS

Esta mañana, después de haber devastado todos los huertos y algunos chaparales de los alrededores de la población, hemos sido visitados en nuestras propias viviendas por el terrible oropétero, asolando y destruyendo todo cuanto había en los jardines. A millones se les veía, mientras revoloteaban para su descenso: parecían copos de nieve. Debido a tan terrible plaga, han quedado sumidas en la miseria muchas familias que vivían exclusivamente de la horticultura.

Los que constituyen el Centro Filarmónico siguen sin tregua ni descanso sus trabajos para que dicha sociedad tenga vida propia, a fin de que el elemento joven se aparte de las tabernas, establecimientos generalmente causantes del mal-estar y holgazanería de las familias.

Instrucción y trabajo: he ahí el lema que debe imperar en las poblaciones; sus frutos son, a forciiori, la base moral y material de las nuevas generaciones.

El inteligente filarmónico y director de la banda municipal don Joaquín Ronquillo, en un lapso de tiempo relativamente corto, ha organizado la consabida banda que, durante la noche de los días festivos, ameniza con sus escogidas piezas el paseo de la plaza de esta villa.

Después de brillantes ejercicios de oposición para escuelas nacionales, que acaban de celebrarse en Sevilla, han regresado a esta los ilustrados jóvenes don Antonio Fernández y don Antonio Moreno.

El día 5 del próximo pasado mes se posesionó del cargo de maestra de la primera escuela de esta villa, en calidad de interina, la señorita Pia Viñes Puyal.

—La inteligente maestra de Robledo (Albarracín) doña Sabina Huerta, con sus simpáticas hermanas señoritas Rodolfa y Rafaela, ha venido a pasar las vacaciones caniculares al lado de su hermano don Nemesio Gutiérrez, ilustrado farmacéutico titular de esta villa, nuestro muy querido amigo. Sean bien venidas.

—La altitud de esta población no es óbice para que los rayos solares nos molesten, hasta el punto de disfrutar de una temperatura de muy cerca de cuarenta grados a la sombra.

El Corresponsal.

12 Agosto 1915.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Don José Pérez de Gracia ha puesto atentamente a la disposición de la Asociación de la Prensa los terrenos del cortijo de Turruñuelos, frente al cortijo de Fausto, para que en él descansen los toros desde las seis de la tarde del sábado hasta las dos y media de la madrugada del domingo.

Para facilitar al público la adquisición de entradas, el domingo se abrirán las siguientes taquillas:

Una en la Plaza de Abastos, otra en la calle de Letrados, otra en el Gran Teatro y las de la Plaza de Toros.

El encierro del ganado de Páez se verificará, según costumbre, de tres y media a cuatro de la madrugada del domingo.

Los toros saldrán de Turruñuelos y llegarán a Córdoba por el camino de carne, entrando por la carrera de la Estación y el paseo del Gran Capitán.

Se adoptarán las necesarias precauciones para evitar cualquier contratiempo.

Ayer llegaron a Córdoba los caballos para la corrida de la Asociación de la Prensa. El ganado es bueno y abundante.

El gobernador civil señor Maestro Vera ha enviado cincuenta pesetas a la Asociación de la Prensa, poniendo además a su disposición el pabellón que le corresponde de oficio para que la Asociación lo rinda en taquilla y se beneficie con su importe.

Mucho agradecemos el rasgo del señor Maestro Vera.

El público podrá presenciar desde la plaza el encierro de los toros, quedando prohibido terminantemente la entrada en los chiqueros.

Lista de los señores que han adquirido localidades para la corrida que a beneficio de la Asociación de la Prensa se ha de celebrar el próximo domingo día 15:



El valiente novillero Manuel García Bejarano, que acudirá en la corrida que el domingo próximo se verificará en esta plaza de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Don Rafael Ayustante, don Pío Gómez, señores Aranzabal y Ajuria, don José Martínez Diterlet, don Fernando Guiso, señores Valiente y González, don Aurelio Fonseca, don Pascual de Miguel Sanz, don Ramón López Romero, don Mariano García y García, don Agustín Torres, don Manuel Fernández Blanco, señores Manso y Compañía, don Tomás Povedano, don Francisco Cabrera Pozuelo, don José Rusi, don Antonio Nieto Redondo, don Francisco Arenas, don Miguel Periañez, don Manuel Guerra Moreno, don Diego Alvarez de los Corrales, don Mariano González de Ardia, juez de instrucción de esta capital, que ha devuelto sus localidades y abona el importe.

Don Fernando Romero de Torres, don Carlos Quero, don Gabriel Escamilla, don Rafael Navas Delgado, don Manuel Ruiz, don Jenaro Monserrat, don Ricardo Barbudo, que ha devuelto las localidades y abona su importe.

Don Joaquín Guerrero, don Rafael Bojollo, don Benito Rubio, don Antonio Natera Junquera, don Vicente Alcover, don Rafael Ruiz Navas, don Ricardo Crespo, don Rafael León Priego, don Fernando Rueda, don Cándido Madroñal, don Gabriel Aguilera, don Ramón Garrido, don Ricardo Aguilar Catalán, don Ricardo López Palacios, señores Lara y García, don Francisco Velasco, don Rafael Hoyos, don José Ortiz Molina, don Dionisio Tejada, don Félix Caballero, don Rafael Sánchez Carrillo.

Don Antonio Moyano, don Rafael García Varo, don Mariano Viguera, don Francisco Jiménez, doña Purificación Aroca, viuda de Montijano, don Adelardo Serrato, don Antonio Doñamayo, don Ricardo Revuelto, que ha devuelto las localidades y abona su importe, don Enrique García, don Rafael Ortiz, don Diego León Alvarez, don Pascual Vázquez y don José León Borrero, que ha devuelto las localidades y abona su importe.

A todos agradece mucho la Asociación de la Prensa su atención.

Como ya anunciamos, ayer terminó el plazo para la devolución de localidades enviadas a domicilio y se ruega a quienes aun no han remitido el importe que lo entreguen hoy antes de las cuatro de la tarde, con el objeto de facilitar las liquidaciones.

Las cantidades han de ser entregadas en la calle de García Lovera, número 5.

NOTICIAS MILITARES

Orden general

Por la Capitanía general de esta región se ha dictado la siguiente orden general:

Por haberse ausentado temporalmente el excelentísimo señor don José Fernández Bolaños, auditor general de la región, se ha encargado de su cometido el auditor de brigada don Salvador García y Rodríguez de Aumente, a quien corresponde.

Marcha

Ha marchado a Jaén y Madrid, en uso de licencia, el médico primero de Sagunto don Juan Jáudenes.

Regreso

Ha regresado de Trujillo el primer teniente de la Yeguada militar don Francisco Contreras.

Destinos

Ha sido destinado al segundo establecimiento de Remonta el veterinario segundo don José Cabell.

El teniente auditor de segunda clase don Angel Manzanque ha sido destinado a la Capitanía general de la segunda región.

Actos de Corte

Han sido aclarados los artículos primero y quinto del Real decreto de 7 de Julio de 1911 en lo referente al orden de colocarse el elemento militar en estos actos, cuando la autoridad que haya de recibir sea el Capitán general de la región.

Servicio de la plaza para hoy

Guardia del principal y cárcel, regimiento de Sagunto. Hospital y provisiones, tercer capitán de Sagunto don Enrique de la Fuente. Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

A los interesados

En este Gobierno militar deben presentarse Alfonso Polo Ariza y Pedro Sánchez Ruiz, para informarse de asuntos de su interés.

Traslado

El veterinario segundo don Rafael de la Linde Torres, que prestaba sus servicios en el segundo establecimiento de Remonta, ha sido trasladado a la primera compañía de Intendencia de Larache.

Caballos

Anoche embarcaron para Sevilla once caballos destinados al regimiento de Alfonso XII, adquiridos en esta capital por la Comisión de compra del regimiento de Sagunto.

Seis novillos de Agustín Páez. Alvarito.—Serranito.—Machaquito II.—García Bejarano.

Vaya usted el domingo a los toros.

LA FERIA DE PALENCIANA

Si bien es de poca importancia la feria que anualmente se celebra en esta en los días 14, 15 y 16 de este mes, en cuanto a la presentación de ganados y transacciones, por coincidir con la de varios pueblos circunvecinos y especialmente con la de la próxima ciudad de Antequera, lo es y mucho en lo concerniente a los tradicionales cultos, más esplendorosos cada vez, en honor de la Santísima Virgen del Carmen, declarada canónicamente Patrona de este pueblo y con toda solemnidad, en el año anterior.

Próximamente un siglo de existencia tiene la hermandad que antiguamente se llamó de los Arrieros, a la que hoy pertenecen las personas más distinguidas de la localidad, y de la que otro día me ocuparé, tratando de su origen y fundación.

Animados todos del favor divino y protección de tan venerada y celestial Señora, viendo contrariedades múltiples y dificultades en épocas calamitosas, la Asociación de Nuestra Señora del Carmen resulta cada día más arraigada y floreciente. Esperamos que los cultos y festejos de este año han de superar a los anteriores por el buen deseo del hermano mayor, la comisión del Ayuntamiento y, sobre todo, por la esplendor y acertadas disposiciones de la camarera de la Virgen, señorita Carmen Carreira Ramírez.

Tendré mucha satisfacción en comunicar mis impresiones, transcurrida esta solemnidad.

Ya se nota la aglomeración de forasteros, industriales ambulantes, los consabidos espectáculos al aire libre y puestos de juguetes, delicia de los chicos y tormento de los papás sin dinero.

Completamente restablecido de sus leves dolencias, ha regresado don Lanjarón y Carratrea, acompañado de sus distinguidas hijas Rosario y Carmen y simpáticos nietos Pepe y Antonio, hijos de nuestro excelente Alcalde, el acudalado propietario don José Carreira Gallardo. Sean bien venidos.

—Está por completo terminada la recolección de cereales, cuyo resultado ha defraudado las ilusiones de estos labradores.

El Corresponsal.

12-8-1915.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 11 de Agosto:

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Audiencia territorial de Sevilla.—Circular solicitando antecedentes para la creación de una colonia penitenciaria destinada a jóvenes delincuentes.

Ayuntamientos.—Distribuciones de fondos de los de Córdoba y Priego para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Anuncios de tener expuestos al público el de Luque el padrón industrial y el de Alcazarcejos las cuentas municipales de 1914.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Priego en sus sesiones del mes de Julio último.

Ministerio de Instrucción pública.—Anuncios de cátedras vacantes y tribunales de oposiciones. Arbitrios municipales de Córdoba.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado

a los contribuyentes que no han satisfecho el arbitrio sobre las bebidas espirituosas.

Juzgados.—Edictos del de Pozoblanco citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don Alejandro Rodríguez Cobos; del de Córdoba a los herederos de doña Bernarda Enriquez Enriquez; del de Fuente Obejuna encargando la busca de una burra hurtada el 4 del actual del sitio conocido por Estanquillo, del término de Valsequillo; del de Aguilar la de un mulo robado el 4 del corriente de la Cuesta del Ahorcado, de aquel término; del de Bujalance llamando a dos mujeres que el 23 de Julio vendieron en la plaza del Carpio dos pajas y cuatro pavillos; del de Luena interesando el rescate de un caballo y un mulo hurtados el 24 de Julio del cortijo de Mora, de aquel término; del de Fuente Obejuna citando a Antonio García Suez y del de Córdoba a Juan García Torralba (a) Remellado y Rafael Heredia Heredia (a) Veneno.

Si usted no pide pronto localidades para la corrida de la Prensa, no podrá concurrir al espectáculo, porque se agotará el papel. No hay quien dude del éxito.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 13.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72'75.—5 por 100 amortizable, 00'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 85'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 416'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 216'00.—Banco Hipotecario, 00'00.—Banco Hispano-Americano, 00'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 90'00.—Londres a la vista, 24'91.

Toros grandes, bien presentados y sin defectos. Toreros ovacionados por el público. Precios baratísimos. Un magnífico regalo. Ese es el cartel de la corrida de la Prensa.

DE LA PROVINCIA

Escopeta intervenida

En la aldea de Fuente Carretero, del término municipal de Fuente Palmera, ha intervenido la Guardia civil una escopeta a Antonio Lorita Bocoero, que carecía de licencia de uso de armas para cazar.

Caballerías robadas

Del cortijo de la Higuera, del término municipal de Santaella, han desaparecido cuatro caballerías mayores, suponiéndose que hayan sido hurtadas por unos gitanos que merodeaban por los alrededores de la antedicha finca.

Los gitanos se apoderaron también de una yegua, pero al ver que ésta tenía el hierro de estar asegurada, la dejaron atada a un olivo próximo al camino que conduce a Córdoba.

La benemérita se ha puesto en persecución de los ladrones, sin que hasta la fecha haya podido darles alcance.

Incendio

En el cortijo del Pozo del Villar, del término de Santaella, se declaró un voraz incendio, que ha destruido cuatro enormes almiaros con un total de 67.250 arrobas de paja y dos máquinas empacadoras.

También sufrió las consecuencias del siniestro un carro que había cerca de los almiaros. Cuando ya estaba el fuego casi dominado, se propagó a unas gavillas de cebada, destruyendo unas 360 fanegas del citado cereal.

El total de las pérdidas se calcula que asciende a 16.500 pesetas.

Desaparecida

De la finca denominada de los Pósitos, del término municipal de la Victoria, ha desaparecido una burra de la propiedad del vecino de aquel pueblo Vicente Blá Alfau.

Otro incendio

En el cortijo de las Cuevas, del término municipal de Almodóvar del Río, se produjo un incendio, que destruyó en escaso tiempo unas cien fanegas de tierra calma y cuarenta de monte alto.

Las pérdidas han sido tasadas por los peritos en dos mil pesetas y se cree que el siniestro fué originado por la imprudencia de algún transeunte.

Un anónimo

El vecino de Montilla Nicolás Domínguez Zamora, recibió un anónimo amenazándole de muerte si a la puesta del sol del día 9 del actual no ponía 580 pesetas al pie de un olivo, junto al pozo que hay entre los límites de término de Castro del Río y Montilla.

Puesta la Guardia civil de Nueva Carteya en antecedentes de lo que ocurría, coltóse una pareja en unas zarzas próximas al lugar de la cita, sin que nadie se presentase a recoger la cantidad exigida.

Se practican activas gestiones para averiguar quién pueda ser el autor del anónimo.

Caballería hurtada

Del sitio denominado el Chaparral, del término municipal de Caba, ha desaparecido un burro de la propiedad del vecino de aquella ciudad Antonio Navas Cabañas.

La Guardia civil practica activas gestiones para descubrir el paradero del semoviente, sospechándose que éste haya sido hurtado.

Rescatada

En Espejo ha rescatado la Guardia civil una caballería que hace unos días desapareció del sitio denominado el Chaparral, del término municipal de Caba.

El antedicho semoviente ha sido puesto a la disposición del juez de instrucción del partido.

Rata

La Guardia civil de Puente Genil ha detenido al vecino de aquella villa Guillermo Rivas Torres (a) Rata, en el momento en que hurtaba paja de una era de la propiedad del Conde de C- s- Padilla.

Le fué intervenido un carro con dos caballerías menores y, en el interrogatorio a que fué sometido, confesóse autor de otros robos de la

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge", Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin",

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

misma índole, cometidos en diferentes ocasiones. El rata ingresó en la cárcel a la disposición de la autoridad judicial correspondiente.

Denuncia

En Cabra presentó a la Guardia civil, el vecino de Luena Francisco Costie Pérez, denunciando a un sujeto llamado el Niño del Horno que, mediante amenazas, le había obligado a entregarle veinticinco pesetas, con el pretexto de que el día anterior le había dado la expresada cantidad de más en la cuenta que le entregó, por el importe de la venta de seis fanegas de habichuelas, no siendo esto verdad.

La denuncia pasó al Juzgado de instrucción correspondiente.

Fuego

En el puente de las Fuentes, próximo a Villa del Río, produjo un incendio que destruyó unas quince hectáreas de monte bajo y alto y algunos olivos y viñedos.

Villanueva del Duque

En la plaza de toros de Villanueva del Duque se verificarán en los días 16 y 17 de Agosto de 1915 dos corridas de cuatro novillos-toros procedentes de una acreditada ganadería andaluza, los que serán estoqueados por los valientes espadas Manuel Jiménez (Moreno de San Basilio) y Francisco Herrera (Herrerita), ambos de Córdoba, que matarán alternando.

Los banderilleros serán Gregorio Rubio (El Pili), Luis Viñas (Relampaguito), Manuel Blanco (Ramito) y Blas Blasco (Herrerito) y el puntillero Francisco Gil (El Vete).

Las puertas de la plaza se abrirán a las tres y media y la corrida empezará a las seis y cuarto en punto.

Los precios serán los siguientes: palcos con seis entradas, 13'50 pesetas; grada detrás de los palcos con entrada, 1'60; delantera de barrera alta y baja, en el sol, 1'50; entrada general, 1 peseta.

DE OBEJO

Han terminado por completo las operaciones de recolección de cereales, habiéndose obtenido un resultado mediano. De trigo, la cosecha ha sido regular y lo mismo las de habas, garbanzos y avena. Sólo la de cebada ha sido buena.

Los precios de los cereales son, comparados con los de otros años por esta época, muy altos y las ventas muy solicitadas, por cuyas causas diariamente sale de esta buen número de fanegas de grano, que seguramente dentro de no lejama fecha hará aquí falta. Se está dando el caso, muy extraño, de exportar a los pueblos limítrofes semillas que en esta población han sido siempre importadas, lo que prueba la carencia de ellas en esas villas y también como objeto principal, el deseo de los compradores de acaparar y buscar el lucro, lo que seguramente han de obtener.

La próxima cosecha de aceituna deja mucho que desear, habiéndose defraudado todas las esperanzas. Se presentó buena, pero los calores del mes de Agosto están diezmándola, temiéndose, por tanto, una mala cosecha.

La de bellota, nula por completo y la de uva, regular.

Los precios en nuestro mercado son estos: trigo, a 15 pesetas fanega; cebada, a 6'50; avena, a 6; habas, a 11; garbanzos tiernos, a 30; fideus duros, a 18; aceite, a 10'25 pesetas arroba; carne de cerdo, a 14 idem idem en vivo, tocino, a 3 idem kilogramo; jamón, a 4'50; carne de hebra, a 1'60.

El Corresponsal.

11-8-915.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestros queridos amigos don Antonio Zurita Vera y don Rodrigo Pérez Alcázar, corresponsales del DIARIO en Bujalance y Espejo, respectivamente.

—Se encuentra en Córdoba don Fernando Romero de Torres, alcalde de la Aduana de Málaga.

—Ha regresado a la ciudad de la Alhambra don Alberto Alvarez Cienfuegos, director de la hermosa revista Granada.

—Marchó a Málaga la señorita Angela Gavilán y Gutiérrez-Ravé, acompañada de su sobrino don Manuel Montero Gavilán.

—Se encuentra en Córdoba el capitán de Intendencia don Faustino García Pérez.

—Se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Daniel Aguilera, director de El Defensor de Córdoba. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer se hospedaron en las fondas de esta capital los viajeros siguientes:

Hotel Suizo.—Don Joaquín Gabarrón, don Degradías Maqueda, don José Mamolar, don Arturo Frenger, don Luis Gamero, don Faustino Vidal y don Tomás Alberti.

Hotel de Francia.—Doctores Gallego y señora, don José Aznar y don José Peón y señora.

Hotel de España.—Don Adolfo Ventura, don José Portabella, don José Anthony, señor Ortiz, don Francisco Dimas, don Luis Angelo y don José Sánchez Ramos.

Hotel Simón.—Don Francisco González y señora, don Enrique de la Torre, don Salvador Dumont, don Miguel Serrano y don Antonio Jiménez.

Hotel de Oriente.—Don Rafael de Sosa, don Juan Santuró y don Ramón Miralles.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los siguientes libramientos:

Don Manuel Luna 15.000 pesetas, don Marcial Pueyo 350 y señor Depositario pagador 1.708.

Por setenta y cinco céntimos puede usted ver la corrida de la Prensa y correspondiente un magnífico mantón de Manila.

Véanse carteles y programas.

DEL GOBIERNO CIVIL

Los incendios en el campo

El Gobernador civil ha dictado la siguiente circular:

—Llama mucho la atención de este Gobierno la frecuencia con que se producen incendios en las dehesas, montes y cortijos de esta provincia, no pasándose día en que los periódicos de esta capital dejen de dar noticia de los grandes estragos que se producen por tal motivo en la riqueza de esta región. Y como esta persistencia y facilidad con que tienen lugar estos incendios, pueden ser consecuencia del descuido, de la imprevisión y de la imprudencia, así como también formas cobardes de la delincuencia, satisfaciendo rencoros y venganzas, estimo de mi deber dirigirme a los Alcaldes, Comandantes de puestos de la Guardia civil y demás dependientes de mi autoridad para que vigilen cuidadosamente dentro de sus respectivas jurisdicciones para que, acudiendo inmediatamente a los lugares incendiados, y sin perjuicio de las actuaciones judiciales, indaguen, auxiliando a los Tribunales, cuanto pueda servir para esclarecer el hecho y se castigue todo el que sea intencionado, imprudente o malicioso.

Es función propia de los Ayuntamientos, conforme a los artículos 30 y 72 de la ley Municipal, la protección a las personas y a las propiedades de sus administrados y, por tanto, tan pronto tengan conocimiento de un incendio han de acudir al lugar del suceso y procurar su extinción, dictando las medidas necesarias para que no tome cuerpo y se propague del modo que han sucedido en algunos cotos y dehesas que han arido por espacio de varios días, con lo cual el estrago ha sido extraordinario. Para ello los Ayuntamientos cuentan en sus presupuestos con importantes recursos, obligatorios por la ley, con los cuales cortar, con la urgencia posible, el peligro de que un incendio se propague indefinidamente con grave daño de las propiedades y de las personas, por lo que, con toda actividad, deben utilizar el personal de mayor idoneidad y el material más adecuado para su rápida extinción.

De todo incendio, pues, me darán cuenta los Alcaldes y Comandantes de puestos de la Guardia civil, expresando, con detalles, lo sucedido, las medidas que han adoptado, las pérdidas que se han ocasionado y si interviene o no la autoridad judicial para averiguar si ha existido o no incendio, bien intencional, bien imprudente, esperando procedan con el mayor celo y actividad.

Córdoba 12 de Agosto de 1915.—El Gobernador, José Mestre Vera.

Subasta

En el Gobierno civil ha presentado un pliego para tomar parte en la subasta de las obras de reparación de los kilómetros 455 al 459 de la carretera de Madrid a Cádiz don Benito Grande Barrera.

Licencias de caza

El Gobernador civil ha concedido licencia para cazar al vecino de Bujalance don José Fernández Lurriaga, al de Córdoba señor Marqués del Mérito, al de la Granjuela don Juan José Cárdenas y al de Montilla don Enrique Gaya.

Sección de cuentas

El Gobernador ha aprobado al Ayuntamiento de San Sebastián de los Ballesteros un repartimiento de arbitrios extraordinarios, que importa pesetas 11.249'99, para cubrir el déficit de su presupuesto del año actual.

El señor Carrillo Pérez dió expresivamente las gracias por la designación con que le habían honrado, prometiendo contribuir con sus esfuerzos y buena voluntad a que la Federación gremial cordobesa llegase a desenvolverse con el vigor y lozanía que es de desear.

En breve celebrará otra importante reunión, a la que están convocadas varias representaciones de gremios locales.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Serafin Soto García, de cuarenta años de edad, con domicilio en la calle Costanillas, número 88, de una herida contusa.

Carmen Diéguez Molina, de diez años, con domicilio en la plaza de Capuchinos, número 8, de una contusión en el antebrazo derecho.

Antonio Martínez, de trece años de edad, que habita en la calle de Badanas, número 8, de una herida ponzoñosa en el labio inferior.

Y Rafaela Moreno Ruiz, de doce años, que vive en la calle de Rosales, número 12, de la extracción de un cuerpo extraño del dedo índice de la mano derecha.

Premios

A continuación publicamos la relación de los donativos hechos para los premios que han de repartirse con motivo de la velada de la Virgen de los Faroles, a los alumnos que más se han distinguido en los exámenes verificados en las escuelas de niños y niñas del barrio de la Catedral:

Don Francisco Amián Gómez, diputado provincial, 100 pesetas.

Don Rafael Jiménez Amigo, exalcalde y presidente de la Junta de festejos de la referida velada, 25.

Don Francisco Fernández de Mesa, teniente de alcalde, 25.

Don Miguel de Cañas Vallejo, teniente de alcalde, 25.

La Junta de festejos en honor de la Virgen de los Faroles, 50.

Total disponible para dichos premios, 225 pesetas.

ACEBITES de las aclaradoras Grifó es la felicidad? Sí, señor: en todos los casos, —limpieza y buen gusto no pueden compararse. Su Despacho, Cister, 4.

Procesión

La procesión de Nuestra Señora del Tránsito saldrá mañana de la iglesia de San Agustín, a las siete de la tarde.

Acopañará a la imagen de la Virgen la de Santo Domingo de Guzmán.

El itinerario de dicha procesión ha sido modificado en la forma siguiente: plaza de San Agustín, calles del Pozanco y Custodio, plaza de San Rafael, calles de Santa María de Gracia y Realejo, plaza de San Andrés, calles de San Pablo, Altar, puerta del Rincón, Isabel Losa, plaza de Santa Marina y calles de Moriscos, Dormitorio a su templo.

Hará estación en la iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles.

Alarma

Ayer, a las cuatro de la madrugada, fué requerido el guardia municipal que presta servicio en la calle de San Fernando, por el dependiente de la tienda de comestibles situada en la casa número 117 de la expresada calle Miguel Guerrero, quien manifestó que había visto ladrones dentro de la casa.

Acto seguido el guardia, acompañado de don Antonio Ruiz y de don Francisco Baños, practicó un minucioso registro en la casa sin notar desorden en los muebles y efectos ni ver a persona alguna extraña.

Las veladas del Círculo

A causa de no haberse podido quitar todos los preparativos que hubo necesidad de hacer para la verbena celebrada anteanoche en la tienda del Círculo de la Amistad, esta noche no se verificará en la misma la velada que se efectúa todos los sábados.

Los funcionarios del Estado

Los empleados administrativos del Estado en Córdoba se han reunido para constituirse en asociación, acordando redactar el reglamento porque ya de regirse está.

Y van... tres

Han sido denunciados los conductores de los carros encargados de la limpieza de pozos negros que durante la madrugada de ayer iban derramando las materias fecales por la calle de Barroso, quejándose los vecinos de los malos olores que producían.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Districto de la izquierda.—Defunciones: Carmen Marbella Guadajoz, de seis meses de edad, de ataxia; Jo-efa Jiménez Ríos, de noventa años, de colibacilosis; Pedro Gómez Nieto, de setenta y cuatro años, de erisipela encefálica.

Nacimientos.—Francisco Lubian Rodríguez. Matrimonios.—Ninguno.

Districto de la derecha.—Defunciones: Jerónimo Pitero Rojas, de siete meses de edad, de gastro-enteritis; José Roldán León, de catorce meses, de coqueluche; Rafael López Yépez, de sesenta años, de insuficiencia aórtica; Meriano Hinojosa Huertas, de ochenta y cinco años, de senectud.

Nacimientos.—María Carrasco Martínez y Cándido Peña Novaldo.

Matrimonios.—Ninguno.

No deje usted de concurrir a la corrida de la Prensa.

Toreros cordobeses, ganadería cordobesa, todo cordobés.

El domingo 15 de Agosto.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas:

Suma anterior, 2.007'00 pesetas.

Excmo. señor don Antonio Barroso del Castillo, diputado a Cortes, 50; don Sebastián Barrios Rejano y señora, 2; don Antonio Ortega Benítez y señora, 5; don Rafael Ortiz Molina, rector y cura propio de la parroquia de Alcolea del Río (Sevilla) 5; el niño Bafaelito Vázquez Ramírez, 0'25; don Antonio Nieto Redondo, 5; don Andrés García y don Nieto Vendador, 2, y un jornalero, devoto del Santísimo Cristo de las Animas, 0'25.

Total, 2.076'50 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de El Defensor de Córdoba, casa número 6 de la calle de Ambrosio de Morales.

Mordedura

En la calle de las Cabezas fué mordido por un perro Rafael Dueñas León, quien sufrió una herida en el muslo izquierdo, siendo asistido en la Casa de socorro.

De Telégrafos

Han sido destinados a este Centro de Telégrafos los oficiales quintos de nuevo ingreso don Luis Iniesta y don Nicomedes Ignacio Moreno, quienes ya se encuentran prestando servicio.

La velada de San Ramón

Suscripción voluntaria para atender a los gastos de festejos de la velada que, con motivo de la festividad de San Ramón, proyectan celebrar los vecinos del Campo de la Merced, con la cooperación del Ayuntamiento, que galantemente les ha ofrecido la instalación de gallardetes, candelas y demás elementos propios de estas fiestas y la cesión de la banda municipal, que se efectuará durante los días 30 y 31 de Agosto y 1.º de Septiembre.

Don Felipe Carracedo Amor, 5 pesetas; don Rafael Moreno (Granito de Oro), 10; don Victorio Bartolomé Milla, 5; don Valentín García del Campo, 5; señores Pretel y García, 5; don Miguel Salcedo, 2; don José Molina, 3; don Manuel Garrido, 4; don Manuel Salinas Diéguez, 4; don Serafin García e hijos, 5; don Pantaleón Ibáñez Moreno, 3; señores Núñez Hermanos, 3; don Francisco Torrent, 3; don Tomás Cabrera, 1; don Bonifacio Domingo, 3; don José Delgado Martínez, 5; don José Urbano Carpio, 3; don José Galán y Mora, 5; señores Padilla y Pulido, 5; don Rafael Carretero, 2.

Total, 81 pesetas.

Vean ustedes el mantón de Manila, que se ha expuesto en el escaparate de Blanco, calle de Gondomar.

Es el rico regalo que hace al público la Asociación de la Prensa en la corrida del 15 de Agosto.

Cochero denunciado

Por lavar su carro en el pilón de la calle de San Fernando ha sido denunciado el cochero Alejandro Ruiz Pérez.

De compras

Con el objeto de efectuar las compras de los artículos para la próxima temporada de invierno, ha marchado para Barcelona y otros centros fabriles don Antonio González, socio del acreditado establecimiento de tejidos y novedades titulado La España.

Mulos que desaparecen

De la finca del Rosal, del término de esta capital, han desaparecido dos mulos de la propiedad del vecino de esta Pedro Calero Bajo, ignorándose hasta ahora el paradero de las caballerías mencionadas, no obstante las gestiones practicadas para su rescate.

Comité

El comité del partido liberal-conservador de Montemayor ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidentes honorarios, los señores Dato, Sánchez Guerra y González López; presidente efectivo, don José María Galán Varona; vicepresidente, don Antonio Moreno Castro; vocales, don José María Carmona Galán, don Juan Llamas Moreno, don Santiago Marín Ayala, don Juan Galán Recio, don José María Casanova Moreno y don Francisco López Llamas; secretario, don Francisco Zafra Santamaría; vicesecretario, don Juan Díez Jurado.

Asista usted a la CORRIDA de la PRENSA. SEIS novillos toros de Agustín Pérez.—Alvarito, Serranito, Machaquito II y García Bejarano.

Taurina

Se ha hecho cargo de la representación del valiente y aplaudido novillero cordobés Enrique Fernández (Marinero) el conocido y buen aficionado don Angel Rueda Solís.

Las empresas que deseen contratarlo pueden dirigirse a la calle Ocaña, número 14.

Sociedad de Seguros «La Mundial»

Montoro 12 de Agosto de 1915.—Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Muy señor mío: Pongo en su conocimiento para que lo haga público si así lo tiene a bien en el DIARIO de su digna dirección la puntualidad con que la Sociedad «La Mundial» me ha hecho pago del siniestro ocurrido en esta a mi póliza; dicha suma la he recibido por conducto de su activo representante en esta don Benito Sánchez Villarjo.

Dándole gracias por su publicación queda de usted atento s. r. q. b. s. m., Bartolomé Osuna Carpio.—Por no saber firmar, José Sánchez.

LOS MEJORES CAFÉS

Taete diario
Almacén de coloniales
VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO
ANTES
Caparrós y Compañía

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
—SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95—
GONZALEZ HERMANOS
Pasaje del Gran Capitán, núm. 18

Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Saitz de Carlos
—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azules. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Colegio de Jesús Nazareno.—Véase cuarta plana.

—Ahora es cuando en «La Sevillana» se venden todos los artículos más baratos que en todas las demás casas de la localidad, ofreciendo completo surtido en todo y de buena calidad.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Eusebio, presbítero y confesor, y San Pablo, mártir de Córdoba.—Mañana.

—La Asunción de Nuestra Señora.

Jubiléo circular.—Hoy en la parroquia de San Lorenzo, costeado por doña Josefa Pérez Navarro, por su esposo don Rafael Blancas.—Mañana en la iglesia de San Pablo, costeado por doña María de los Angeles Alvear, por sus difuntos.

Todos los días de Jubileo se expone a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de cuatro a ocho.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.—Mañana a nuestra Señora del Tránsito, en la auxiliar de San Basilio.

San Agustín.—Solemnes cultos que los Padres Dominicos y la V. O. T. dominicana, tributan en el mes de Agosto a su glorioso Patriarca y fundador Santo Domingo de Guzmán.

Todos los días del mes, al toque de oraciones, habrá rosario cantado, ejercicio con cánticos y plática los días festivos.

Santuario de la Puensanta.—Hoy, a las seis de la tarde, concluido el santo Rosario, se cantará a la Salvo a la Santísima Virgen.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará mañana el Dr. D. Miguel García Ballesteros, Canónigo.

San Basilio.—Hoy último día del solemne triduo en honor de Nuestra Señora del Tránsito, comenzando al toque de oraciones. Habrá sermón y oficiará una lucida capilla de música.

San Agustín.—Hoy último día del solemne triduo que la fervorosa Hermandad de Nuestra Señora del Tránsito celebra en honor de la Santísima Virgen, dando principio un cuarto de hora después de oraciones. Predicará un R. P. Dominico de esta residencia.

Mañana, a las diez, se celebrará, con brillante orquesta, una solemne fiesta, en la que predicará un R. P. Dominico.

En la Encarnación.—Mañana se celebrará en este monasterio, a las nueve, una solemne función a la Asunción de la Santísima Virgen. Ocupará la sagrada cátedra un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María. Por la tarde, a las cuatro, con exposición del Santísimo Sacramento, se rezará el santo rosario, letanía cantada, ejercicio de la Santísima Virgen y motetes, terminándose con el cántico Magnificat.

Capuchinos.—Mañana celebrará la V. O. Tercera establecida en esta iglesia los cultos mensuales acostumbrados. Por la mañana, a las ocho y media, exposición, rosario y plática que predicará el P. Director. Después se hará la procesión de costumbre, terminándose con el responso solemne.

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 16 en la parroquia de San Francisco, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, y el manifesto por la mañana y el ejercicio de la tarde que habrá referido día en la misma parroquia, se aplicarán en sufragio por las almas de don Rafael Cabanás y Blanco y don José Suárez Varela y Losada (q. e. p. d.).

Sus hijos don Rafael Cabanás y doña Patricia Suárez-Varela ruegan a sus parientes y amigos los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

Ideal Cinema

Hoy sábado 14, extraordinario acontecimiento. Estreno de la tercera y última obra de la serie Capozzi, titulada LA AVALANCHA DE FUEGO.

Precios los de costumbre.

Cinematógrafo del paseo de la Victoria

Grandiosa función de moda dedicada a la buena sociedad cordobesa

Estreno de la hermosa película dividida en tres partes, titulada «El complot de los fantasmas».

Estreno de la grandiosa película en dos partes, titulada «Una tenebrosa maquinación».

Estreno de la graciosa película cómica titulada «Cachupín bombero por amor».

Precios: Silla, 0'15 céntimos.—Idem alrededor del alambardo, 0'10.

El sitio más fresco de Córdoba.

A las nueve y media en punto.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) 5.

Platos del día: Chuletas de ternera con patatas saltadas.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'76.—Ternera con hueso, a 2'30.—Idem sin hueso, a 3'30.—Macho, a 1'66.

Anís «La flor de Rute»

Fábrica de Jarabes

Zizaparrilla, limón, naranja, fresa, frambuesa, grosella, granadina, piña, plátano, agraz, sidra, azahar, rosa y menta.—Horchatas de almendra, chufa y avellana.

Manuel Vergara Ríos.—Mascarones, 6 Córdoba.

Juan Escrivano Gómez

Agente de Negocios de esta capital, ofrece a su numerosa clientela, su nueva casa y oficinas en la calle Ambrosio de Morales, número 5.

José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'52 pesetas; idem de 1.ª, kilo, a 0'48; idem de familia, kilo, a 0'42.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento

el más suntuoso y mejor de España.

Casa fundada en 1879

LO MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDO DE CORDOBA

Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ «LA PERLA»

1.º GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que el Ministro de Marina le había comunicado que los Reyes continuaban, sin novedad, en Santander.

Manifiesto que el objeto del viaje del Monarca a Madrid, donde llegará el lunes próximo, es únicamente despachar con los ministros y anunciar que ese día habrá consejo presidido por Su Majestad.

Dió cuenta de haber conferenciado con el Ministro de la Gobernación, quien le dijo que las noticias oficiales de provincias carecían de interés.

Agregó que de Larache telegrafaban que el general Jordana había salido con rumbo a Ceuta a bordo del transporte Almirante Lobo.

Refiriéndose a los juicios que la prensa francesa emite respecto al discurso pronunciado por él en Santander, afirmó que son erróneos, pues limitó a ratificar lo que ha repetido innumerables veces, esto es, que España no saldrá de la neutralidad que observa.

Por último, dió cuenta de haber recibido numerosas visitas, entre ellas la del Obispo de Almería que ha venido a gestionar varios asuntos de interés para su diócesis; la del senador por Valencia Fernández de Córdoba, recientemente elegido, que le ofreció sus respetos, y la de una comisión de navieros que solicita el apoyo del Gobierno para salir de la crítica situación que atraviesan a causa de la guerra internacional.

Conferencia

El Jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra han conferenciado esta tarde extensamente, tratando de la próxima incorporación a filas de los excedentes de cupo del reemplazo de 1913.

De Fomento

El Ministro de Fomento ha ordenado que no se limite el número de los coches de tercera en los trenes correa de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

También ha dispuesto que se gire una visita de inspección a las fincas de Jerez de la Frontera arrasadas por los incendios.

Papel sellado

Una comisión de carniceros ha entregado en el juzgado de guardia gran cantidad de papel para envolver, adquirido en el Ministerio de Gracia y Justicia, que tiene adheridas pólizas.

Se ha remitido a la Dirección del Timbre para que proceda como estime oportuno.

Méndez Alarín

El Director general de Seguridad se ha ausentado de Madrid.

Ignórase dónde ha ido y el objeto de su viaje.

La cuota militar

La «Gaceta» publica una Real orden prorrogando hasta el 30 de Septiembre el periodo para que los reclutas puedan pagar los plazos de la cuota militar que no hayan satisfecho.

El Embajador de Inglaterra

Restablecido de las heridas que sufrió a causa del golpe que recibió al subir en un ascensor, ha marchado a San Sebastián el Embajador de Inglaterra.

Acompañante

El Ministro de la Guerra ha ordenado que el comandante de Estado Mayor don Acasio Moscoso acompañe al Príncipe de Mónaco durante su próxima permanencia en España.

Provincias

LA CORTE EN SANTANDER

Despachando con el Rey
Telegrafaban de Santander que el Ministro de Marina fué al palacio de la Magdalena para despachar con el Rey.

Le informó de las noticias que le habían transmitido, por teléfono, el Jefe del Gobierno y el Ministro de Estado.

También le puso a la firma varios decretos.

Recompensa

El Rey ha firmado un decreto concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval, con distintivo blanco, pensionada, al comandante del Temerario don Antonio López Cerón, por los auxilios que prestó al barco de guerra francés Eros, cuando varó al Este de Pollenza.

Los Reyes

Sus Majestades pasearon en la playa. Esta tarde han asistido a las regatas.

El polo

En el palacio de la Magdalena se ha jugado una partida de polo.

Noticias de San Sebastián

Las víctimas del automóvil
Telegrafaban de San Sebastián dando cuenta de un lamentable suceso.

En la carretera de Loyola se despenó un automóvil en un barranco de siete metros de profundidad, resultando muerto el diputado don Benito Cuesta, hijo político de Maura, que ocupaba el vehículo.

Salve

Comunican de San Sebastián que, apesar de la ausencia de los Reyes, mañana se celebrará la Salve con la solemnidad de costumbre.

Romanones

El Conde de Romanones recibirá mañana a una comisión de liberales de Vergara.

El Embajador de Inglaterra

Llegó el Embajador de Inglaterra Ardigén y esta tarde ha marchado a Zarauz, donde pasará el verano en la residencia que posee.

Un honor

El Ministro de Estado, al recibir a los periodistas, les dijo que no tenía noticias de interés que comunicarse.

Añadió que solo sabía que el Rey de Inglaterra ha nombrado coronel honorario de uno de sus regimientos al Rey Alberto de Bélgica.

Otras noticias

Hundimiento en un hospicio
Durante la madrugada última ocurrió un grave accidente en el Hospicio de Granada.

A causa de hallarse en estado ruinoso se hundió la techumbre de una habitación del primer piso, en la que dormían quince ancianos.

Estos quedaron envueltos entre los escombros, resultando heridos Francisco Fernández Fernández, de ochenta años; Manuel Gutiérrez Calvo, de ochenta y dos; Francisco Romero González, de ochenta; Melchor Campos Heredia, de sesenta y cuatro; Juan Moreno Fernández, de sesenta y seis; Salvador Fernández Figueroa, de sesenta y tres, y Juan Cervilla Jiménez, de sesenta y uno.

Las lesiones de casi todos ellos son graves.

Audrade y los radicales
Una comisión de radicales de Barcelona, presidida por Giner de los Ríos, visitó al Gobernador para manifestarle que aquellos están dispuestos a excitar a la opinión a fin de que impida que se atente contra el derecho de reunión prohibiendo los mítins en que se hubiera de exponer el criterio radical contrario a la neutralidad.

Andrade declaró que persistirá en prohibir todo acto cuyo objeto sea tratar de ese asunto.

Giner de los Ríos contestó que el partido radical llevará la cuestión a los tribunales.

Vázquez Mella
En el Ferrol se anuncia que, dentro de breves días, llegará Vázquez Mella a dicha población.

Pronunciará una conferencia en el teatro Joffre.

Muerte de un general
En Granada ha fallecido el general don Manuel Cortés, que se hallaba en la reserva.

Prácticas de artillería
Hoy han terminado en el Ferrol las prácticas de artillería.

Han tenido un gran éxito. Los disparos de obuses han resultado inmejorables.

El cargamento de un barco
De Palma dan cuenta de un incidente motivado por la guerra.

Desde antes que se declarara ésta, hallase en aquel puerto el vapor alemán Fangturus, cargado de bencina, petróleo y aceite.

Hace varios días se dijo que llegarían de Gibraltar dos barcos ingleses para recoger el cargamento del alemán.

Ayer, en efecto, tondearon dos buques de nacionalidad británica y se aseguró que venían a reclamar la carga del Fangturus.

El Cónsul de Alemania ha manifestado que carece de noticias oficiales de este asunto y que está dispuesto a no permitir el desembarco.

Visita de inspección
En el Ferrol se asegura que, cuando termine la jornada regia en Santander, irá a aquel puerto el Ministro de Marina para inspeccionar los arsenales.

Las cosechas y el calor
Comunican de Las Palmas que en Lanzarote hay una cosecha magnífica de frutas, pero los excesivos calores le están causando mucho daño.

Maniobras militares
Durante el próximo mes de Octubre se verificarán grandes maniobras militares en el Ferrol.

Terremotos
En la isla de Fuerteventura han vuelto a sentirse ligeros temblores de tierra.

Accidente marítimo
Ha salido de Las Palmas el vapor Britania para prestar auxilio al Aguila de Oro, que ha encallado en la playa de Tenerife.

El incendio de Jerez
Comunican de Jerez de la Frontera que a media tarde se recibió en el Ayuntamiento la noticia de que comenzaba a localizarse el incendio de los montes.

El Alcalde ha telegrafado al Ministro de Fomento diciéndole que procede exigir responsabilidades por el siniestro y pidiéndole que una comisión de ingenieros efectúe una visita de inspección.

Numerosos propietarios de fincas han ido a expresar su agradecimiento a la citada autoridad.

Los derechos de los trigos
En Valencia se reunió el gremio de horneros para protestar contra el restablecimiento total de los derechos arancelarios de los trigos, insistiendo en que no ha habido baja en el precio de las harinas desde el mes de Mayo en que se cotizaban de 47 a 49 pesetas los cien kilogramos.

Han acordado telegrafiar al Ministro de Hacienda advirtiéndole que el restablecimiento de los derechos arancelarios motivará el aumento del precio de las harinas y del pan.

Las huelgas
Los carpinteros de Barcelona se reunirán mañana para tratar de la huelga.

El Isla de Panay
Ha salido de Cádiz con rumbo a Fernando Póo el vapor Isla de Panay, conduciendo víveres para la colonia española y pasajeros.

Entre estos figuran varios aristócratas que van a cazar elefantes en el golfo de Guinea.

El Gobernador de Barcelona
El domingo saldrá el Gobernador de Barcelo-

na para Madrid con el objeto de pasar algunos días al lado de su hijo, que se ha agravado de la enfermedad que padece.

La Fiesta de la flor

El próximo domingo se repetirá en Cádiz la Fiesta de la flor, a beneficio de las instituciones de la Gota de Leche y de Protección a la infancia.

Noticias de Tetuán

Jordana

Llegó a Tetuán el general Jordana. Recibióle las autoridades, el cuerpo consular, las tropas y gran número de moros notables, tributándole una acogida muy cariñosa.

Jordana está muy satisfecho de su visita a la zona de influencia española.

El calor

Siéntese un calor asfixiante. Aun los moros más ancianos afirman que no han conocido un año en que se haya elevado allí la temperatura tanto como el actual.

El Ramadán

Ha terminado el Ramadán. Hoy se ha celebrado, con gran solemnidad, la tradicional salida del Jalifa para hacer la oración de la Pascua.

Un regalo del Rey

El Rey ha enviado a la Junta de servicios municipales una lámpara de mármol con la inscripción: «Plaza de Alfonso XIII», que le regalara los obreros monárquicos catalanes, con destino a una plaza africana.

El Monarca ha dispuesto que se coloque en Tetuán, en la plaza del ensanche de la ciudad.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Comunicado austriaco

La comunicación oficial facilitada hoy en Viena dice así:
Numerosos contingentes austriacos persiguen a los rusos al Norte de Wierp; se han apoderado de Lukow y han pasado el río Bystritz, dirigiéndose al Oeste de Radzyn.

Los alemanes derrotaron a los rusos en diversos puntos.

Entre los ríos Bug y Tiysnicenica los rusos evacuaron, durante la mañana del 12, el teatro de sus operaciones, retirándose hacia la costa.

En la noche del 12 las fuerzas austriacas rechazaron a los italianos, los cuales atacaron con gran violencia la meseta de Doberdo.

El mismo resultado tuvo otro ataque de los italianos a Sagera.

En estos combates sufrieron gran número de pérdidas.

Los barcos austriacos cañonearon las defensas costeras italianas desde Molfetta hasta San Giorgio.

En Molfetta hundieron un cobertizo destinado a depósito de tranvías e incendiaron una fábrica.

En Bari han sido bombardeadas cinco fábricas italianas.

Los italianos han cañoneado inútilmente los destroyers austriacos.

Parte francés

El parte oficial comunicado en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:
En Artois los alemanes emprendieron un ataque al Norte del castillo de Carleul, pero lo contuvimos.

En Argonna repitieron los ataques, mereciendo consignarse, por su violencia, uno iniciado en el sector comprendido entre el camino de Vienne Lecabaten y el barranco de Bouvette.

Los rechazamos todos después de una terrible lucha, en la que se utilizaron granadas y petardos.

En el resto del frente reina tranquilidad.

Condecoración

Ha sido condecorado con la Cruz de Hierro el Arzobispo de Colonia.

Bombardeo de la costa inglesa

Oficialmente han comunicado en Londres que anoche varios Zeppelines recorrieron la costa oriental de Inglaterra, arrojando bombas.

Estas causaron la muerte a cuatro hombres y dos mujeres.

También resultaron heridas veintinueve personas entre hombres, mujeres y niños.

Créese que uno de los Zeppelines se retiró con importantes averías.

Submarino hundido

Oficialmente han comunicado en Roma que ayer por la mañana, en el Adriático interior, los italianos hundieron el submarino austriaco U 3, haciendo prisioneros a su comandante y once marineros.

Coronel preso

Las autoridades portuguesas de Angola han preso al coronel Marif, jefe insurrecto boer aliado con los alemanes, que penetró en el territorio portugués.

Otras noticias

Tratados de comercio

Los ministros portugueses, en el último consejo que celebraron, negáronse a ratificar los tratados de comercio con Inglaterra aprobados por el Parlamento, fundándose en que este debe discutir de nuevo un proyecto sobre el mismo asunto.

El crucero República

Participan de Lisboa que todos los esfuerzos hechos para salvar el crucero portugués República han resultado infructuosos.

Huelga de tipógrafos

Continúa en Oporto la huelga de los tipógrafos de la prensa.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 45°60.—Idem idem a la sombra, 38°00.—Idem mínima, 20°00.—Idem media, 29°00.—Oscilación, 18°00.—Agua de lluvia en milímetros, 00°00.—Agua evaporada en milímetros, 15°20.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:
Altura barométrica en milímetros a 0° 751°60. Temperatura a la sombra, 23°80.—Idem del termómetro humedecido, 16°20.—Tensión del vapor, 9°90.—Humedad relativa, 45°50.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, calma.—Velocidad en kilómetros, 211°20.

Horario de trenes

Trenes ascendentes

N.º	CLASE DE TRENES	CÓRDOBA		
		Llegada	Parada	Salida
17	Mixto para Madrid...	1335	35	210
179	Mercancía con viajeros hasta Menjíbar...			605
99	Mercancía con viajeros hasta Villa del Río...			925
99	Mixto regional de Sevilla...			
93	Rápido para Madrid...	1020		1212
21	Correo gral. para idem...	1206	6	1212
87	Mixto regional hasta Menjíbar...	1550	25	1616
97	Idem idem de Sevilla...	2025		1820
91	Expres para Madrid...	2255	15	2311

L'ELEGANCE

ESTUCHE AZUCARERO

Cafés. * Importación directa *

TUESTE DIARIAMENTE

Cafés tostados al natural Sin torrefacción ni grasa

Garantizamos su calidad y buen gusto

Córdoba y Comp.ª

CÓRDOBA—MADRID—BARCELONA

CLARITA Es el mejor amontillado fino de Jerez, de los señores García Delgado
VINAGRES de YEMA de PURA UVA, analizados por este Laboratorio Municipal de Higiene a pesetas 450 arroba, puesto a domicilio.
Para la venta, Osuna y Ceballos. - Coloniales
Teléfono núm. 271. - Córdoba

“S. NTA ENGRACIA,”
“EL SUSPIRO,”
DE JUAN FERNÁNDEZ MEDINA.—ALFAROS, NÚM. 26.—CÓRDOBA.

Balneario de Tolox

PROVINCIA DE MALAGA
Manantial Azoado y Radio-activo
Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros.
No se admiten enfermos de tisis o tuberculosos.
Instalación completa de inhalaciones Difusas o Húmedas.—Pulverizaciones y Duchas nasales.
Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y 1.º de Septiembre al 31 de Octubre
Pidanse folletos del Balneario a su propietario D. Manuel del Río y del Río, en Tolox.
Se recomienda «La Fonda del Campo» por higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones y Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Coin.
Único depósito de estas aguas embotelladas: Casa de D. Juan de Torres Rivera, Granada, 61, segundo, Málaga.

HILO
La Virgen del Carmen
:: Fábrica de Hielo Higiénico ::
del Excmo. señor Marqués del Mérito
CÓRDOBA
Ventas al detall.—Victoriano Rivera, 8.—Alfaros, 8.
—Huerto de San Pablo, 15.
Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 13
Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. - - Jerez de la Frontera
Especialidad en vinos, coñacs, ponches y la acreditada Amontillado Chirrin.
marca de vino
Leche pura de vacas holandesas, Gran Capitán, esquina Avenida Canalejas, a pesetas 0'60 litro, por mañana y tarde.



QUINTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. MANUEL GARCIA SANZ

Falleció el día 16 de Agosto de 1910 en Palma del Río (Córdoba)

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia del Buen Suceso, de dicho pueblo, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Sus hijos doña Antonia, don Juan Angel, don Joaquín y don Nicolás; hija política doña Julia Liñán, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

PLANCHADO MECANICO de J. García Larios y Cia

MALAGA: Calle Don Juan Gómez, núm. 1. - SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como ru-vos.— Precio: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de JOSÉ FABRA, Gondomar, número 3.

